PaedDr. Jozef Benuska, PhD.

EXPERIMENT JE ZAZITOK fyzika
Skola: Trieda:
Meno a priezvisko: Datum:

MOMENTOVA VETA — VYPOCTOVE ULOHY S APPLETOM

Vlastna skusenost’

Zistit’ hmotnost’ telesa je mozné pomocou vah. Dnes
sme zvyknuti na digitalne, ale rovnako dobre v minulosti
posluzili aj rovnoramenné, alebo nerovnoramenné vahy.

Co je dolezité vediet
Péka je v rovnovahe, ak vysledny moment sil pdsobiacich na paku je nulovy. To isté
povedané inak: otacavy ucinok sil posobiacich na paku sa navzajom rusi, ak vektorovy
moment vSetkych sil je vzhl'adom k danej osi nulovy.
Mv=M1+M>+Ms+...+ Mp=0.
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Experiment

Co potrebujeme:

- Tyc¢ otaCava okolo nehybnej osi, sada zavazi, vahy, dizkové meradlo, kalkulacka.

- Alternativa online s pomocou aplletu "Vyvazovanie", ktory si mozete siahnut’ na
stranke https://phet.colorado.edu/sk/simulation/legacy/balancing-act.
Informacie k praci s appletom st na videu.

Postup:

1. Umiestnite na paku teleso s neznamou hmotnost'ou na jednu stranu a teleso (telesa) so
znamou hmotnost'ou na druhu stranu.


https://phet.colorado.edu/sk/simulation/legacy/balancing-act

2. Nastavte polohu telies tak, aby paka bola v rovnovahe (pozri obrazok ako mozny
priklad).
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3. Odcitajte a zapiste hodnoty velicin.
4. Urcte vypoctom hmotnost’ telesa, ktorti nepoznate.

Uloha &1

Ur¢te hmotnost’ telesa ozna¢eného v applete A. Pri modelovani experimentu pouzite dve
telesa — jedno oznacené ako A a druhé so znamou hmotnost'ou.

Riesenie: Schéma modelu rovnovahy:

Uloha &.2

Urcte hmotnost’ telesa ozna¢eného v applete C. Pri modelovani experimentu pouzite tri
telesd — jedno oznacené ako C a d’alSie dve so zndmymi hmotnost’ami.

Riesenie: Schéma modelu rovnovahy:



Uloha &.3

Urcte hmotnosti telies oznacenych v applete G a F. tak Pri modelovani experimentu pouzite
Styri telesa — oznacené ako G a F, a d’alSie dve so zndmymi hmotnostami. Vsetky Styri
telesd musia byt umiestnené na pake sucasne.

Pomécka:
KedZe sa pri experimente vyskytuju dve nezname hmotnosti, musite rovnovahu ndjst
V dvoch odlisnych situaciach a riesit’ sustavu rovnic (pozri obrazky).
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Riesenie: Schémy modelov rovnovahy:



